

## 让孕妇安然度夏

产科专家教您赶走夏天的小麻烦

本报记者 马媛媛

夏天,除了炎热,还会有一些小麻烦给准妈妈带来严重后果如早产、胎儿宫内窘迫、死产等,所以别看都是我们常遇到小问题,但在怀孕期就不能小觑。如何预防或赶走这些小麻烦,让产科专家来教你几招。



### 害人的腹泻

#### 严重腹泻导致早产

也许对于普通人来说,腹泻并不是什么大问题。但是对于准妈妈来说,如果处理不好,也许会导致早产,所以一定要小心对待。

潍坊市妇幼保健院产科专家介绍,一般的腹泻只要处理得当,不会对准妈妈造成危害。但如果是严重的腹泻就有可能会导致流产或早产,因此一定要小心对待。专家介绍,过凉和不洁的食物都会导致准妈妈腹泻。最常见的原因是细菌感染,食物中毒或其他部位的病毒感染也会引起孕妇腹泻。

专家介绍,吃了过凉的食物后发生的腹泻,一般会在短时间内恢复正常,因此不用服用特别的药物,只需注意补水,防止脱水。

对于不洁的食物引发细菌感染或食物中毒导致的腹泻都比较严重,最重要的是要及时补充体内丢失的水分和电解质,尤其是钾离子。必要时要到医院就医,遵医嘱服用药物。同时要注意胎动,观察胎儿的情况及有无早产、流产的征兆。如果治疗后,准妈妈在24~96小时内恢复正常排便,就不必担心了。如治疗无效,应及时到医院就诊。

预防腹泻要注意哪些方面?专家介绍,首先不要贪凉。即使天气再炎热也不能食用刚从冰箱里拿出来的西瓜或冷饮。尽量不吃剩饭剩菜,如果要吃冰箱里取出来的剩饭剩菜一定要充分加热后再食用。另外,要少在外面吃东西,注意饮食卫生。

### 可怕的中暑

#### 可怕的中暑

准妈妈因为身体负担加重,体力消耗大,身体虚弱,如果逗留在通风不良、温度较高的室内,很容易中暑。一般中暑后会出现头晕、乏力、恶心、呕吐等症状,严重时会高烧、抽搐或昏迷。

潍坊市第二人民医院妇产科谢主任介绍,中暑引发的高烧有可能会导致胎儿发育异常。其次当准妈妈因中暑而发生血液循环障碍、抽搐时,会影响子宫、胎盘绒毛之间的营养和气体交换,导致胎儿供血不足、缺氧,严重的会导致胎儿宫内窘迫、宫内死胎、死产、早产等。

谢主任介绍,天气炎热、室内空气流通差、大量出汗而饮水不足是导致准妈妈中暑最常见的原因。应对中暑,最重要的是及时降温。对于准妈妈最好采用物理降温法。如果是在室内要立刻开窗通风,如果是在室外要马上将准妈妈转移到阴凉处。然后用酒精或凉水擦拭身体,有条件的可以用40℃左右的温水泡澡。同时,饮用淡盐水。如果需要,应到医院就诊,在医生指导下进行药物降温。

预防中暑要注意哪些方面?专家介绍,首先要摒弃捂月子的观念,要保持室内空气流通,不要穿过紧的衣裤。外出时做好防晒,并饮用足够的水。一旦出现口渴、多汗、恶心等症状要小心对待。

### 不注意口腔卫生、饮食太精细

#### 九成孩子患有龋齿

本报7月22日讯(记者 马媛媛)22日,记者采访了解到,不良的口腔卫生直接导致了儿童龋齿率的增高,儿童不注意口腔卫生、饮食太过精细,九成孩子患有龋齿,然而,不少孩子却因为未及时就诊影响颌骨发育、导致牙列不齐等。

22日,家住永安路的贺女士告诉记者,孩子从小饮食就比较精细,爱吃面包、饼干,不爱吃粗纤维的食物,没想到这么细心的照顾孩子还是患上龋齿。

潍坊市口腔医院综合科主任王好红介绍说,生活水平在提高,但孩子的牙病问题却并不乐观,根据她近几年的接诊情况来看,孩子患龋齿的几率呈上升趋势。她分析说,孩子患有龋齿,家长责任重大,现在家长太娇惯孩子,认为饮食越精细越有营养,其实不然,人的颌骨在生长发育过程中是需要锻炼的,坚硬的食物能帮助锻炼颌骨发育,反之则会导致牙齿失去了咀嚼锻炼的机会,易导致牙列不齐,

#### 颌骨发育不全。

王好红主任特别提出,很多家长错误地认为乳牙坏了不要紧,等换牙就好了。其实儿童在12岁以前主要靠乳牙进行咀嚼,如果乳牙过早龋坏,而继承恒牙还未萌出时,龋坏乳牙就会影响儿童的咀嚼和对食物的消化吸收,进而影响儿童全身的生长发育。龋坏乳牙如果不及时治疗,还会发展到牙髓炎、根尖周炎。

家庭药箱一般根据家庭成员的组成和健康状况选择,如有老人和小孩,要特别注意准备他们用的药。家有高血压病人、结核病人、冠心病病人、癫痫病人等,治疗这些病的药物应常备不断;家庭药箱严禁混入家庭成员过敏的药物。

#### 家庭药箱的常用药包括:

解热镇痛药 如阿司匹林、去痛片、消炎痛等。  
治感冒类药 如新康泰克、速效伤风胶囊、强力银翘片、白加黑感冒片、小儿感冒灵等。  
止咳化痰药 如必嗽平、咳必清、蛇胆川贝液、复方甘草片等。  
抗菌药物 如氟哌酸、吡哌酸、环丙沙星、复方新诺明、乙酰螺旋霉素等。  
胃肠解痉药 如普鲁本辛、654-2等。  
助消化药 如吗丁啉、多酶片、山楂丸等。  
通便药 如大黄苏打片、甘油栓、开塞露等。  
止泻药 如易蒙停、止泻宁、思密达等。  
抗过敏药 如赛庚啶、扑尔敏、苯海拉明等。

### 医药保健:

#### 家庭药箱

#### 该备哪些药

### 100户居民有了家庭医生

#### 西南关社区卫生服务站

#### 为居民提供家庭医生服务

本报7月22日讯(见习记者 李晓东)20日上午,潍城区南关街道西南关社区卫生服务站在辖区的南关大街居委会举行了“社区家庭医生签约式服务”启动仪式,为100余户居民当场签订服务合同,并在今后一年内,为社区居民提供家庭医生服务。

20日上午9点,在西南关社区卫生服务站,短短两个多小时的时间,社区工作人员就与辖区一百多户居民签订了《家庭医生式服务合同》,居民可根据自身健康需求,选择具体所需的服务项目。

自三月份起,西南关社区卫生服务站就在社区内,以楼道为单位,进行“社区家庭医生签约式服务”宣传工作,以老年人、残疾人、

慢性病患者等重点人群为主要服务对象,为社区居民提供相适应的惠民和便民服务,并将各类服务内容详细记入居民健康档案。

“开展这项服务后,居民生病后,不出户就可以看医生,社区卫生服务站也会定期的走访,提供相关的医疗服务。”西南关社区卫生服务站龚主任告诉记者,家庭医生不但可以上门服务,而且费用也是全免的,今后还会及时的总结家庭医生服务工作中出现的各种问题,调整和完善服务项目和服务方式,争取使每个社区居民都拥有自己相对固定的家庭医生服务团队,让所有签约居民都能免费享受国家规定的主动、便利、可持续、个性化的基本医疗和公共卫生服务。

